

天津日报

TIANJINDAILY

今日 12 版

2025 年 9 月 23 日 星期二 农历乙巳年八月初二

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949 年 1 月 17 日创刊 第 27910 号

在第八个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京 9 月 22 日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。

习近平强调，中国式现代化离不开农业农村现代化。

各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农民就业和增收，扎实扎实推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

我市举办巾帼新农人庆丰收暨好产品市集活动

本报讯（记者 宋德松）金秋送爽，稻谷飘香。近日，由市妇联、市农业农村委、市商务局联合举办的“丰收促振兴 巾帼共发展”天津市巾帼新农人庆丰收暨好产品市集活动在北辰区墅外桃源启幕。活动通过“欢庆丰收成果+巾帼新农人市集+农耕文化体验”三大板块，集中展示了巾帼新农人投身我市农业农村发展的丰硕成果，为传统丰收节增添了别样的“现代范儿”与“乡土情”。

活动最热闹的当数“巾帼好产品市集”——来自全市各个涉农区 130 余个展位的“明星产品”整齐陈列；宁河的大米、武清的番茄、蓟州的蘑菇、静海的独流老醋、七里海的河蟹……市民提着篮子挑选新鲜蔬果，试吃现烤农产品，抢购手作特产，非遗代表性传承人现场展示有丰收场景的芦苇画。

本次活动的“主角”是一群来自全市的巾帼新农人——她们中有返乡创业的女大学生、扎根农村的女科技特派员、直播卖农货的“网红女农民”，更有将农业与文旅融合的“跨界玩家”。全国巾帼新农人、全国三八红旗手崔媛媛分享创业故事，并发表倡议书。

市集上的热闹喧嚣，巾帼新农人的创新实践，离不开妇联组织的温暖护航。据介绍，近年来，全市各级妇联组织积极搭建线上线下平台，帮助广大巾帼新农人对接市场。组织开展“高素质女农民培训”“农村妇女带头人培训”“巾帼新农人专题培训”；深化“津帼家庭手工坊——潮流女性赋能站”项目，并发表倡议书。



农户展示“津味”甘蔗。 记者 吴迪 摄

搭建“非遗展示+产品展销”一体化平台；坚持打造“新农学堂”品牌工作，开展巾帼科技助农直通车，为广大农户提供种植、电商、手工制作、品牌运营等各类培训，为妇女致富领头雁和广大巾帼新农人持续赋能。

建“科技—产业—金融”互促共赢的良性循环。

会议审议《天津市公共租赁住房管理办法》。会议强调，要健全多层次住房保障和供应体系，发挥好公租房兜底保障作用，统筹做好规划、建设、筹集、管理等工作，扩大政策适用范围，完善全流程监管，更公平惠及困难群众，满足新市民、青年人等住房需求。要落实房企“白名单”政策，满足合理融资需求，采取务实有效举措，推动房地产市场平稳健康发展。

会议就做好当前全市经济工作提出要求，强调要充分释放上合组织峰会为城市赋能综合效应，抢抓机遇、乘势而上，凝心聚力推进经济社会发展、“十五五”规划编制、重点存量盘活；加强经济运行调度，强化“交账”“添秤”意识，注重扬长补短，加力新项目培育，优化为企业和项目服务，持续夯实发展后劲，高质量完成全年目标任务。要抓好国庆假期城市运转、文旅消费、安全稳定等工作，让市民游客度过欢乐祥和的节日。

会议还研究了其他事项。

市财政拨付 1.76 亿元推动现代商贸流通体系建设

城区标准化菜市场全部提升改造 乡镇商贸中心实现全覆盖

本报讯（记者 岳付玉）记者从市财政局获悉，今年，市财政资金 1.76 亿元，支持加快现代商贸流通体系建设试点城市建设，取得切实成效。

截至目前，我市已推进 2 家骨干批发市场转型升级，城区 367 个标准化菜市场全部完成提升改造；支持 47 个县级、乡镇商贸中心建设，乡镇商贸中心覆盖率提升至 100%；建成前端回收网点 4642 个、中端转运站 365 座、后端分拣中心 14 座，实现对 16 个行政区再生资源回收的全覆盖；全市经营性冷库 217 个，集聚中粮集团、宇泰元亨等 600 余家冷链产业链企业，完成试点城市建设的阶段性目标。

在此期间，市财政局加强项目资金监督管理。联合市

商务局制定项目资金管理细则，规范项目资金补助方式、监督管理、绩效考核等要求。目前，已累计组织 3 批次项目申报，通过专家评审、现场验收等，确定支持项目 82 个，对 7 个项目开展抽查复核，实施全过程闭环管理，确保财政资金使用规范。

同时，鼓励关键领域社会投入。用好财政资金杠杆撬动作用，鼓励社会资本投向城乡商贸流通融合发展、生活必需品保供体系、农村商贸流通、再生资源回收等关键环节和重点领域，发挥财政资金、社会资本合力，共同推进试点城市建设。

试点以来，累计吸引社会投资 4.09 亿元，社会投入达到财政补贴的 2.33 倍。

■新华社记者

这是祖国大西北 166 万平方公里广袤土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955 年 10 月 1 日，新疆维吾尔自治区成立。从此，在中国共产党领导下，新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利，开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨，七十载昂首奋进。绵延千里的群山、茫茫无际的沙漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗，推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”

新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600 多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗、顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。

高举旗帜明方向——

“新时代党的治疆方略完全正确，必须长期坚持”

清晨，帕米尔高原的阳光越过雪山。阿图什市哈拉峻乡谢依特小学里，闪动着戍边教西部计划志愿者服务队队员们忙碌的身影。

“你们响应党的号召到西部边疆地区教育育人，在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用。”

今年五四青年节到来之际，习近平总书记的回信如同一道光，让队员和学校师生们对未来信心满满。

靠近祖国边境，戈壁滩上的这所小学曾面临教学资源匮乏的困境。在习近平总书记号召下，有志青年来到这里，以文化滋养学生心灵，用知识增进民族团结，与各族儿女一同建设美丽新疆。

教室里用上了现代化电子交互屏，孩子们的学习成绩不断提高……谢依特小学焕然一新的面貌，折射天山南北的沧桑巨变。

新疆，这片雄踞祖国西北，占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域，战略位置举足轻重。

我国是统一的多民族国家，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。在漫长的历史发展进程中，新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。

70 年来，在党中央历届领导集体坚强领导下，新疆从荒凉走向繁华、从贫瘠走向富裕、从封闭走向开放、从落后走向进步，各族群众共同谱写了一曲曲激动人心的奋斗之歌。

对新疆大地、天山南北各族儿女，习近平总书记充满真挚的感情。

“说起来和新疆的联系，在浙江工作期间，我曾就浙江对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003 年 8 月，我带领浙江省党政代表团在新疆考察了 8 天，那次走的地方比较多。”

2009 年，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志再次来到新疆，把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地。

“到中央工作后，我也一直关心新疆的建设和发展”，习近平

雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

总书记情深意长。

带着这样的关怀和思考，2014 年 4 月，习近平总书记到新疆考察调研。这是党的十八大后习近平总书记首次赴新疆考察。

当飞机进入新疆境内，习近平总书记不时透过舷窗俯瞰这片辽阔的土地，广袤无垠，雪山连绵……

“这次来新疆，就是要听听大家的意见和建议。”

风尘仆仆、行程满满。从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐，从军区部队到村民院落，从兵团机关到驻地宾馆，习近平总书记同新疆各族干部群众共商改革发展稳定大计。

“新疆社会稳定和长治久安，关系全国改革发展稳定大局，关系祖国统一、民族团结、国家安全，关系中华民族伟大复兴。”

在这次考察中，习近平总书记多次发表重要讲话，提出新疆发展新定位，对做好新疆工作作出新部署、提出新要求。

把握历史规律、洞察时代大势，人民领袖对新疆长治久安有着深远的考量。

“从战略上审视和谋划新疆工作，首先要看新疆发展大势，看清做好新疆工作在全党全国大局中的影响，看清新疆工作在统筹国内国际两个大局中的地位。”

2014 年 5 月，第二次中央新疆工作座谈会在北京举行。这是党的十八大以来，首次召开中央新疆工作座谈会。

明确“社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标”；

要求“坚持依法治疆、团结稳疆、长期建疆”；

提出“中华民族共同体意识”；

……

习近平总书记对新疆工作一系列重大理论和实践问题作出深刻论述，指出“实践证明，我们党的治疆方略是正确的，必须长期坚持，保持战略定力”。

“同时，我们要结合新疆形势充实和完善党的治疆方略”，习近平总书记强调。

在深刻洞察中不断充实，在宏伟实践中愈发完善。

2020 年 9 月，第三次中央新疆工作座谈会召开。习近平总书记深入分析新疆工作面临的形势和任务，深刻阐释新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供科学指引和根本遵循。

“坚持从战略上审视和谋划新疆工作”；

“坚持把社会稳定和长治久安作为新疆工作总目标”；

“坚持以凝聚人心为根本”；

“坚持铸牢中华民族共同体意识”；

“坚持我国宗教中国化方向”；

“坚持弘扬和培育社会主义核心价值观”；

“坚持紧贴民生推动高质量发展”；

“坚持加强党对新疆工作的领导”。

浸润着习近平总书记对新疆工作的深入思考和准确把握，新时代党的治疆方略科学回答新疆工作“怎么看、怎么办”等一系列重大问题，为新疆发展标注时代方位、指明方向路径。

目标更加明确，内涵更加丰富，路径更加清晰。习近平总书记从大局大势着眼，将建设新时代中国特色社会主义新疆放在更大的格局中加以谋划和推进。

“依法治疆、团结稳疆、长期建疆”进一步完善为“依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆”——这既是对不断构筑中华民族共有精神家园的重要部署，也蕴含着“全面建成小康社会，一个民族都不能少”的庄严承诺。

2022 年 7 月，当夏日的阳光洒向生机勃勃的大地，习近平总书记又一次来到天山儿女中间。

（下转第 3 版）

关注 2025 中国民营企业投融资洽谈会

2025 民洽会推出多项创新举措

各界嘉宾陆续抵津 对盛会充满期待

本报讯（记者 陈璠）记者从主办方获悉，2025 中国民营企业投融资洽谈会（以下简称 2025 民洽会）内容设计上推出多项创新举措，进一步提升大会的集聚效应和对接实效。随着会期临近，参会的各界嘉宾陆续抵津，满怀憧憬与期待，共赴这场盛会。

据了解，2025 民洽会在加强企业与金融深度融合上打出“组合拳”，不仅将发布生物制造科技金融联合实验室（天津基地）暨“研发贷+研发险”银保联动产品，为科技型民企注入金融“活水”，还设置了天开科创专板企业挂牌仪式和多场科技金融路演，为优质项目搭建从“创新”到“落地”的桥梁。

前沿领域的资源集聚同样是本届大会的亮点。大会力邀人工智能、生物医药、航空航天等领域的头部企业登台，集中发布战略布局与融资需求，让产业链上下游精准对接、协同发展。

2025 民洽会紧扣京津冀协同发展战略，专门设置了第九

2025 年天津秋季和“十一”假期文旅活动发布

本报讯（记者 廖晨霞）2025 年天津秋季和“十一”假期文旅活动发布会昨日举行，秋季活动以“天津始‘钟’‘响’你”“秋意盎然 津彩斑斓”为主题，“十一”假期主打“上合文旅嘉年华”品牌。

四大主题打造文旅消费新体验

今年“十一”假期，我市主打“上合文旅嘉年华”品牌，推出“上合之游”“上合之夜”“上合之忆”“上合之旅”四大系列 500 余项文旅活动。内容包括梅江会展中心上合印记打卡、海河两岸上合主题灯光秀、国家级非遗代表性项目体验等特色项目，深度融合国际视野与天津特色，涵盖文化展示、旅游推广、消费促进等多方面内容。

海河夜景提升 资源联动共促市场繁荣

今年，我市对海河沿线 217 栋建筑、14 座桥梁、8.2 公里岸线及 7 座码头的光环境进行了全面升级，以“金色海河、流光

岁月”为主题，着力打造绚丽多彩的城市夜景，丰富假日夜间文旅消费体验。

发布会上，天津市旅游集团、泰达航母主题公园重点推介了“十一”假期的全新文旅活动；西青区推介了杨柳青千年文脉、西青稻田画、精武文化体验和湿地休闲游等多元场景；红桥区代表市内六区文化旅游发展联盟发布了全新“海河之夜”文旅活动。

京津联动 拓展文旅合作新空间

本次发布活动期间还举办了“非遗+”系列文旅发展融合论坛、快闪集市和企业对接会等丰富多彩的活动。

天津市文化和旅游局将在北京王府井工美大厦四层“予寻京喜”非遗空间举办为期一个月的“秋意盎然 津彩斑斓”天津文旅推广活动。活动以“津味非遗、消费焕新”为核心，通过非遗展示和老字号跨城展演形式，搭建沉浸式消费场景。